

# 校园燃星火 少年有“兵样”

## ——江西省推进少年军校建设深化中小学国防教育的实践与思考

■ 仇美欣 本报特约记者 郭冬明 特约通讯员 尧欣颖



“我们脚下穿着球鞋，心里不能忘了草鞋，红军穿着草鞋爬雪山、过草地，写下伟大的长征诗篇……”3月15日，在江西省瑞金市沙洲坝八一希望学校，每周五的国防教育课上，老师赖幸飞示范编草鞋，讲述长征故事。这是江西省首批少年军校开展日常活动的场景。

前不久，江西省军地先后联合发布50所省少年军校、100所市少年军校名单，探索走出中小学少年军校体系创建、规模发展的路子，推动中小学国防教育深化发展，引导少年儿童传承红色基因、厚植家国情怀。

三月春和景明，记者走进赣鄱大地中小校园，探寻少年军校建设之路。



### 有章可循 规范化打造新阵地

“下面我宣布，少年军校正式开营！”在江西省宜春市文昌小学开学典礼上，随着校长李淑琴宣布开营，学生们在“刀锋连”“闪电连”等旗帜的引领下，快步走进训练场地。现场，由9名退役军人教官组织开展军事技能训练，一旁悬挂的“学军人风采、强自身素质”等标语格外醒目。

“作为国防教育的重要实践形式，少年军校建设有利于促进学生身心等各方面优化发展，是加强学校素质教育的新支点。”共青团江西省委青少年部部长姚钰介绍，2021年，《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》印发，要求深化少年军校建设。此后，全国各地纷纷对少年军校建设进行有益探索。

事实上，少年军校并不是新鲜事物。曾几何时，由于缺乏相关规范，有的少年军校与军事夏令营混为一谈，有的甚至借机开展营利性活动。

为推动少年军校规范化建设，提高少年军校建设质效，去年10月，江西省委宣传部、团省委、省教育厅、省少工委、省军区政治工作局联合印发《江西省少年军校创建活动实施方案》，由共青团和少工委牵头组织，鼓励各地各校结合实际，整合社会资源，完善活动机制，建立课程体系，在小学三年级至初中二年级开展少年军校创建活动。

“国防教育要从娃娃抓起，以往小学、初中阶段听讲座、走队列、看装备等‘老三样’多，活动较为单调。少年军校的创建，为这个年龄段的少年儿童开展丰富多彩的国防教育活动提供了实践平台。”共青团宜春市委青少年部负责人陈晨玉告诉记者。

少年军校创建活动从组织架构、队伍建设、教学开展、评价机制、资源保障等5个方面作出明确规范，对学校办学和发展思路提出具体要求，保证爱国主义教育、社会主义核心价值观教育和国防教育有效实施、落地落实。

“唱一首军歌、做一件拥军好事、看一部军事题材电影，这是每个学生每个

学期都要完成的‘作业’。”记者在湖口县第五小学采访时了解到，他们在创建少年军校活动中，建立了“兵娃争章”评价体系，对学生的日常行为作出规范，鼓励学生举手投足间学军人作风、促习惯养成。

“少年军校的创建，让中小学国防教育活动更规范、更系统。”湖口县第五小学校长郑望龙介绍，他们致力于将国防教育内容向学校德育、体育渗透，与课堂教学、课外活动相结合，并制定《少年军校发展规划》《少年军校学生考核评价体系》，制定少年军校活动方案、编写培训教材，确保学生训练时间和质量。课堂教学、课外活动、校园文化全面发展的格局，让该校顺利通过考核，被认定为少年军校。

### 润物无声 活动表充满体验感

“枪林弹雨”“泥地穿越”“士兵突击”……3月5日，首批认定为省少年军校的南城第二小学操场，一场模拟红蓝对抗“激战”正酣。

“小学生正处于思维活跃、善于学习、对新鲜事物充满好奇的阶段。”南城人武部军事科参谋夏少兵全程参与少年军校创建活动的筹划安排，他向记者介绍学校国防教育活动表——国防知识闯关、军事趣味教学、户外拓展研学等，都是力求让少年儿童喜闻乐见的活动。

“少年军校是开展中小学国防教育的重要平台，应着眼少年儿童特点，因材施教、分层分类开展活动。”江西省委宣传部全民国防教育处处长汤飞介绍，少年儿童认知能力和情感表达尚未完全成熟，是人生观价值观形成的关键时期，针对这一特点，少年军校活动侧重于培养少年儿童基本军事素养，激发朴素的爱党爱国爱军情感，用他们喜欢的形式、听得懂的语言提升教育的吸引力、感染力，产生润物无声的效果。

模仿是儿童探索世界的重要方式。“可以身临其境参加‘战斗’，也可以角色扮演穿越‘火线’，感觉书里的英雄人物就在身边。”在井冈山革命博物馆，

龙市小学学生在VR体验区排起了长队，学生段逸阳跨越时空体验“黄洋界保卫战”后，兴奋地告诉记者。

谈及少年军校的建设，该校教师谢芳萍介绍，他们抓住小学生模仿能力强的特点，运用现代科技设置体验课程，让学生在沉浸式体验中感受军人血性、向英雄看齐，学习“能吃苦、守纪律”的品质。

随着年龄增长，学生的认知能力、兴趣爱好和个性特点都会发生变化。记者了解到，少年军校活动采取“差异化定制”，小学中低年级阶段以游戏化、情境教学为主；小学高年级阶段通过小组讨论、合作完成任务等方式开展实践活动；初中阶段以个性化教学为主，支持学生在培养特长中增强国防意识。

记者在景德镇市珠山实验学校采访时，正好赶上航空知识科普讲座。讲座结束后，学生们在科普专家的带领下制作航模。开飞机、运输机、教练机，一个个模型在互帮互助中拼装完成。据悉，该校针对初一学生乐于动手的特点，专门邀请航空专家手把手教学，让他们在动手动脑中学习航空知识，点燃航空梦想。

初级课程，学习军事常识；进阶课程，锤炼军事技能；体验课程，培养军人作风……分宜县第一中心小学教务主任李水莲向记者介绍，他们依据学生的兴趣爱好、身体条件和个人意愿，遵循教育规律，区分低、中、高3个阶段，把军事体验课贯穿到小学全过程。

### 水涨船高 校园间共享资源库

前不久，南昌市军地联合组织少年军校交流会，首批认定的22所少年军校校长齐聚一堂。

“我们对校内训练场地进行升级，开辟了战术训练场和专业训练场……”结合学生身心特点，我们成立了校园国旗护卫队、鼓号队、红色话剧团、航模队等社团组织……”会上，校长们介绍特色、交流经验。

“少年军校创建过程中我们发现，不同学校的国防文化氛围、活动开展各

有特色，有的侧重校园国防文化建设，有的突出与部队的互动，有的聚焦国防知识讲授。”南昌市少工委负责人说，为推动少年军校在互学互鉴中取长补短、提升质量，他们注重搭建交流平台。

记者了解到，为推动互联互通、资源共享，各地团市委、少工委主动“穿针引线”，统筹辖区少年军校、宣传部门、驻军部队等各方资源，探索举办“少年军校进校园”“少年军校军事夏令营”“少年军校大汇演”“少年军校交流会”等特色活动，力争活动融合办、队伍融合建、资源融合用，推动少年军校建设整体跃升。

强兵先强将，育人先育师。在新余市，一支实力雄厚的“少年军校讲师团”。新学期开学，各少年军校纷纷聘请讲师。

“我们针对少年军校师资力量参差不齐的问题，在全市范围内遴选组建了讲师团。”新余市少工委负责人告诉记者，他们联合军分区、退役军人事务局等，将国防教育讲师团、军事体育教练员、老兵宣讲团等资源进行整合，并吸纳少年教育专家，打造“少年军校讲师团”。学校可根据需要聘请讲师，和校内辅导员共研课题、共同开发少年儿童国防教育课程，推动国防教育嵌入学科建设。

资源的共享共用，带动少年军校创建活动“水涨船高”。“省军区地处军地结合部，在军地资源整合上有着天然的优势。”江西省军区政治工作局领导告诉记者，他们主动与省委宣传部、省教育厅、共青团省委、省少工委、驻军部队对接，推动“爱我国防”演讲比赛向中小学延伸、军营开放向中小学拓展、民兵训练基地向少年军校开放等，为少年军校开展活动、打造特色品牌提供广阔平台。

教室里传出一曲曲红歌，嘹亮动听；小舞台上演一幕幕英雄故事，情真意切……如今，在江西这片红色热土，英雄情怀融入少年儿童血脉，爱党爱国爱军的信念刻进少年儿童的成长年轮。

图①：江西省南昌市少年军校大汇演现场。 饶文涛摄

图②：江西省宜春市第三小学学生走进军营参观。 龙蕾摄

图③：江西省宜春市实验小学小学生参观校内红色展馆。 周乐蒙摄



江西省赣州市南康区专武干部为逸夫小学学生讲军史。 曾瑞摄



江西省南昌市少年军校大汇演活动上，学生展示《中华少年》手语操。 曾萍摄



江西省南昌市珠市学校学生在南昌新四军军部旧址陈列馆开展教育活动。 蒋文燕摄

制图：王秋爽

### 亲历者说

## 英雄城走来“英雄少年”

■ 共青团南昌市委副书记 肖云艳

去年，我调任共青团南昌市委，负责少年部的工作。《江西省少年军校创建活动实施方案》印发后，我有幸全程参与南昌市少年军校的创建活动。

南昌是军旗升起的地方、人民军队的诞生地。我出生在这里，听着革命先辈的故事，在红色文化的熏陶下成长。在这样一座英雄城，如何通过少年军校的创建，让少年儿童更好地传承红色基因，成为我着重思考的问题。

带着问题，我深入全市中小学校进行调研。我发现，上世纪90年代，南昌市便开始了建设少年军校的探索。从不定期举办到常态化推进，从临时与驻军部队合作到由专门机构开展系统性教学，参与学校众多，但缺乏统一的标准和规范，成品牌、有特色的并不多见。

去年少年军校规范化创建开始后，有了统一的指导和规范，参与的中小学校纷纷结合实际展开探索创新。

一次调研中，珠市学校云飞路校区的国防教育馆让我印象深刻。馆内展陈分为“我有一个强大的祖国、跨越百年的美丽、丰碑、我们成功了、这片土地是神圣的”等5个部分，都以小学课文的标题命名。他们巧妙地将国防知识与学生熟悉的课本知识相结合，采取图文并茂、实物展示等方式呈现。

慢慢地，我看到各中小国防主题硬件设施建设逐步完善，展陈更加贴近少年儿童特点，开展的活动形式更多样，内容更丰富，吸引学生踊跃参与。

军体拳、手语操、队列训练……整齐划一的动作、铿锵有力的号令，尽显“英雄少年”精气神。近日，南昌大学附属小学红谷滩分校开展少年军校特色教育活动，我和部分学生家长应邀来到学校观摩。我了解到，学校每周三、周四下午定时开展行为习惯教育、军事技能训练等。他们还结合重大节日、纪念日推出

主题活动——4月祭扫烈士墓、7月党史现场研学、8月体验军营生活、9月国防教育知识竞赛、10月开展“向国旗敬礼”活动等，不断激发学生的参与热情。

变化，悄然发生。一次交流会上，我了解到珠市学校云飞路校区一对双胞胎学生的成长故事。

齐晗德、齐晗硕天性活泼好动，一度让老师“颇感头疼”。学校开展少年军校活动后，他们对红色历史产生了浓厚兴趣，主动报名担任南昌八一起义纪念馆“小小讲解员”。去年年底，齐晗德在南昌市中小学“爱我国防”主题演讲比赛中，荣获一等奖。

这次，南昌市共有22所学校符合创建条件，通过考核被省、市认定为少年军校。以后每两年还要进行一次复核，不符合条件的学校将取消认定。

少年军校规范发展，逐渐产生品牌效应。近日，我们收到50余所中小学申报少年军校的申请。（仇美欣整理）

## 小小兵回答“老兵之问”

■ 江西省宜春市翰林学校少先队辅导员 温钦

伴着嘹亮的军号声，军事大课间时间到了，学生们整齐列队，喊着口号跑步进入操场。打一套军体拳，做一遍自编的《国家》手语操，看着他们个个朝气蓬勃、精神抖擞，我感受到创建少年军校给校园带来的积极变化。

我所在的翰林学校，是一所九年一贯制公办学校。记得有一年开学第一课，我们邀请一位抗美援朝老兵授课。宣讲时，他问了这样几个问题：“你们满满的课表里有几堂国防教育课？沉甸甸的书包里有几本军事类读物？一张张试卷中有多少国防知识考题？”

老兵的话深深触动了我，这问题看似问学生，也是问老师；看似问现在，也是问未来。小学至初中阶段，是培养人生观价值观的重要时期，应大力开展爱国主义教育、国防教育，强化少年儿童的爱国意识、国防观念。作为学校少先队辅导员，我负责少先队活动开展和队

员的思想品德教育工作，平时我也注重开展国防教育活动，如清明节缅怀先烈、八一建军节邀请老兵宣讲等。但学校位于新城区，红色资源较少，而且没有退役军人教职工，国防教育活动没有常态化开展。

去年10月，收到开展少年军校创建活动的通知，我们觉得这是一个很好的契机。在“双减”背景下，创建少年军校既有利于打造丰富的少先队特色活动，也符合学校立德树人的办学理念。

创建中，我对照规范标准，制定少年军校发展规划、训练计划和管理制度，建设校内国防科普室、少先队红色活动室等。同时，建立军地联教联育机制，聘请市新长征志愿服务队退役军人担任少先队校外辅导员，壮大校外辅导员队伍，还为学生提供走进军营的机会。

仁和中学参观见学，开阔视野。在那里，我系统了解了国旗护卫队、英雄中队、校园鼓号队的建设情况，很受启发。

回到学校后，我们以董存瑞、黄继光、邱少云等学生耳熟能详的英雄人物命名了12个英雄中队，每个中队定期开展向英雄学习活动。我们还开辟红色研学路线，把课堂搬进南昌八一广场、秋收起义铜鼓纪念馆等，现场教学激发学生积极思考。

今年2月，学校被认定为省少年军校。最近，我发现学校里“小军迷”越来越多，他们喜欢看军事类报刊书籍，学校图书馆有点“供不应求”。“我国有3艘航空母舰，还有隐身战机歼-20……”学生在课间和我谈论时说，这些知识一部分是从课堂上学的，一部分是自学的。我尝试着加入讨论，发现他们有的懂得比我多。在日常的熏陶中，学生们渐渐有了“小小兵”的样子。（尧欣颖整理）